Zestaw 6

Mechanika relatywistyczna

. Uktad U’ porusza sie wzgledem osi OX uktadu odniesienia U ze stala predkoscia v. W uktadzie
U’ znajduje sie pret o dtugosci wtasnej Iy tworzacy z osiag OX’ kat o’. Jaka dlugosé preta [ i jaki
kat a zmierzy obserwator spoczywajacy w U?

. Mion utworzony w goérnych warstwach atmosfery przebywa do chwili rozpadu odlegtos¢ 5 km z
predkoscia 0.99¢ (c-predkosé swiatla).

a) Jak dtugi jest czas zycia mionu mierzony przez nas, a jaki czas zycia mierzony w jego wlasnym
ukladzie odniesienia?

b) Jaka jest grubosé¢ atmosfery przebyta przez mion, zmierzona w jego wlasnym uktadzie odniesienia?

. W tym samym miejscu korony stonecznej w odstepie 12 s nastapity dwa wybuchy. Rakieta
poruszajaca si¢ ze stala predkoscia wzgledem storica zarejestrowata oba te zdarzenia w odstepie
13 s.

a) Ile wynosi odlegtos¢ przestrzenna Al miedzy wybuchami w ukladzie zwiazanym z poruszajaca
sie rakietg?

b) Jaka warto$c i kierunek ma wektor predkosci rakiety?

. Czy mozna znalez¢ taki uktad odniesienia, w ktérym Chrzest Polski i bitwa pod Grunwaldem
zaszlyby: a) w tym samym miejscu? b) w tym samym czasie?

. a) Dwa samoloty naddzwiekowe leca ku sobie z predkosciami odpowiednio: 1500 km /h i 3000 km /h.
Oblicz jaka predkosé pierwszego samolotu zmierzy obserwator w drugim samolocie. b) Dwa akcel-
eratory daja czastki poruszajace sie w przeciwne strony z predko$ciami v; = vo = 0.9¢. Oblicz
wzglednos¢ predkosé czastek.

. Oblicz predkosé czastki, ktorej energia kinetyczna jest rowna jej energii spoczynkowej. O ile
wzrosta masa tej czastki w stosunku do masy spoczynkowe;j?

. Spoczywajace cialo o masie M rozpada si¢ na dwa o masach spoczynkowych mq i ms. Wyznaczy¢
energie kinetyczne powstatych fragmentow.

. Rozwazmy elektron i proton, ktérym za pomoca akceleratora nadano taka sama energie kinety-
czna 10 MeV.

a) Obliczy¢ predkosci protonu i elektronu korzystajac za $cistego wzoru relatywistycznego.

b) Poréwnac obliczone wyniki z wartosciami predkosci obliczonymi ze wzoru nieralatywistycznego
i policzy¢ ich btad wzgledem punktu a).



